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TISZAVIDEK
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

SZERKESZT ŐSÉG: j
Csougrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi- >~ 

részét illető közlemények intézendők. 1
KIADÓHIVATAL: f

C ongrád Károlyi-köz 8. sz. hová az előfizetések T 
hirdetmények intézendők. y

Felelős szerkesztő és kiadó : 

d SZ1LBER JÁNOS.

I ELŐFIZETÉSI ÁR:

1' Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed 
A évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
I Megjelen minden vasárnap reggel.
y Hirdetéseket és nyílttéri közi '»lényeket jutányos 
f árakért vesz fel a kiadóhivatal.

Munkás nyomor.
A tőke erősbülése több bajnak 

kutforrása, mint általában hiszik. A 
tőke erősbülésével fejlődik a gyári 
ipar, mely a kézmivest károsítja, sőt 
exisztencziáját is fenyegeti. Az ekkép­
pen nyomorba kergetett kézmives, 
menekülendő a véginségtől, eddig a 
gyárakban keresett alkalmazást. Kere­
sete itt jelentékenyen kisebb ugyan, 
mint azelőtt volt, de legalább vala­
hogy megélhetett belőle.

Ám most a viszonyok megvál­
toztak ; a tőke is gyengült, a vállal­
kozási kedv megcsappant, a gyárak 
megszorították az üzemet, egy része 
egészen beadta derekát. Az építő ipar 
csak nyög — munkája úgyszólván 
egészen elfogyott. A munkás kéz he­
nyélni, a gyomor koplalni kénytelen. 
Az okokat ezúttal firtatni nem kíván­
juk, csak a tényleges helyzettel aka­
runk számolni.

E czélból első sorban szükséges 
volna, a magyar munkások nyomorát 
ecsetelni. Rá kellene mutatni arra a 
rémitő állapotra, hogy sok ezer mun­
kás, kik eddig napról napra silány 
munkabérűkből tengették életüket, meg- 
fosztatott egyedüli jövedelmi forrásá­
tól, a mindennapi keresettől. A mun- 
kátlan munkás helyzete kétségbeejtő. 
A szegénységnek is van büszkesége, 
ezt az ínségbe jutott munkás -porig

kénytelen alázni, ha családostul éhen 
nem akar veszni. Könyöradományokra 
van szorulva, holott dolgozni tud és 
szeret, egészséges, jóravaló.

Szó sincs róla, a jobbmódu, a 
munkásénál több jövedelemmel bíró 
középosztály is érzékenyen szenved a 
mostoha viszonyok alatt. Sok, gyak­
ran temérdek gonddal kell megküz­
denie és saját exisztencziájának fen- 
tartásáért küzdvén, nem jut ideje 
mások bajával foglalkozni. Ä társada­
lom még sem felejti el a szegényeket 
és különösen télviz idején megkönyö­
rül az emberek szive és segítik gyá­
moltalan felebarátaikat.

Csak ez a segítség — mint már 
említettük — lealacsonyítja a munkás 
önérzetét. Az ép és egészséges mun­
kás önérzetét. Az ép és egészséges 
munkás koldulni nem akar.

A tél még elviselhetlenebb a sze­
gény munkásnépre, mert nemcsak 
kamrája ürült ki a míg összetett ke­
zekkel kénytelen várni a mezei mun­
ka kezdetét, de fűteni valóját is el­
nyelte a hosszú ideig tartóhideg,

Különösen nagy mérveket ölt a 
nyomor ott, hol föld hiányában nap­
számból tengeti a lakosság életét. 
Ez a napszám pedig, a mezei mun­
kák megszűntével, gyáiak, házi ipari 
foglalkozás hiányában arra utalja 

, egyes vidékek népét, hogy tétlenül

tűrje a munkahiányt s az ezzel együtt 
járó nyomort. Nemis kell messze men* 
nünk, találunk vármegyénk területén is 
elég oly községet, melynek határa egyál­
talán nincs s a lakosság napi kenye­
rét az uradalmak szolgálatában szerzi 
be, legalább is azok, kiknek elég sze­
rencséjük van s a nyár folyama alatt 
az aratással ha mást a nem család fő táp­
lálékát, a kenyeret képesek biztosítani 
családjaik számára. De számtalan azok 
száma, kik nem részesülnek abban a 
szerencsében, hogy nyári munkájuk 
biztosítsa a család évi létfentartását.

Ennek a nyomasztó állapotnak 
eredménye a tömeges kivándorlás, 
melyet csak úgy szüntethetünk meg, 
ha vármegyénkben gyári üzem felál­
lításával igénybe. vesszük azt a sok 

j ezer munkabíró kart, mely az egész 
telet munkahián tétlenséggel hever 
át, de egy hagy számának a mai 
munkaviszonyok, még nyár idején 
sem nyújtottak foglalkozást.

A másik mód az lehetne, hogy 
szorgalmas, munkaszerető népünket a 
kivándorlás gondolatától megmentsük? 
ha a nagy uradalmak nem egyes 
nagybérlőknek, hanem kisebb par- 
czellákra osztva, magának a munkás­
népnek adná haszonbérbe földfelesle­
gét s igy nem a nagybérlők zsebébe 
vándorolna az uradalmi földek tetemes 
összeget kitevő haszna, hanem kisebb 
részekre szakadozva azok zsebébe,

I .IMIÉ „EREDETI TEMJE
A varjú.

Az egész állatvilágban csak a varjak 
között van felekezet szerint való megoszlás. 
Ismeretes dolog ugyanis, hogy van közöttük 
pápista, meg kálomista varjú. A többiek 
(mert csak Magyarországban vagy nyolcz- 
féle fajtája ismeretes, az egész földön pedig 
190 fajta van) nem tartoznak egyik feleke- 
zethez sem. Tehát már nálunk régóta praxis­
ban van a folekezetlenségről szóló törvény. 
Áttérés náluk egyik felekezetről a másikra 
soha se fordul elő, de veszekedés sincs kö­
zöttük, mert köztudomás szerint a „varjú 
a varjúnak nem vájja ki a szemét:“ 
Hanem vegyes házasság van közöttük elég, 
mert p. o. a szürke varjú összeházasodik a 
fekete varjúval. Ivadékuk korcs, tarka vaju 
lesz, se az apja, se az anyja ; éppen mint 
a katholikus és a protestáns házasságból 
származott gyermek, hogy se katholikus, se 
protestáns. Persze, ha volna annyi esze a 
varjúnak, hogy előre látná, miszerint korcs 
ivadékot fog produkálni, nem kötne felemás 
házasságot. De honnan tudná ő azt, hogy 
még „a nadrág se jó, ha egyik szara 
pantalló, a másik magyar nadrág.

A varjúban nincs semmi agoismus. A 
szó legszorosabb értelmében önzetlen egy

állat; mert pl. ha valakit felakasztanak, az 
neki tiszta haszon, mégis minden farizeus­
kodás nélkül kimondja fölötte, hogy „kár. 
De ha már ilyen nagy barátja az önzetlen­
ségnek, mért nem hangoztatja már föntebb! 
sajnálkozó szavát az önh&sznukat hajhászó 
s a közügyekkel mit se törődő politikusok 
fölött is. Hanem minő csodálatos dolog, 
hogy ennél a szónál, hogy „kár,“ nem be­
szélnek többet még a varjú-asszonyságok 
sem. Ezt tegyék meg az asszonyok 1

A varjú is csak olyanformán van, mint 
az ember, hogy sok mindenfélét hisznek róla, 
a miben egészen ártatlan. így a regi rómaiak 
baljóslatú madárnak tartották; a hinduk 
meg azt hiszik, hogy benne lakik az ősök 
lelke ; sok nagyravágyó ember pedig ^ „azt 
gondolja, hogy a varjú is neki károg,“ 
sokszor meg is érdemelné.

A vadász haragszik rá, de sokszor 
csak „akkor keres puskát, mikor a var­
jú elrepült.“ A rossz lelkiismeretű ember 
pedig fél tőle, hogy titkát „a vaju is kiká­
rogja;“ pedig ha a varjú erre is képes 
volna, azóta már az emberek mind kiirtot­
ták volna.

Ha léteznék a világon varjú psycho­
logy, az volna ám csak még a nehéz tudo­
mány ! Ugyancsak törhetné a fejét valami 
varju-psychologus, mig az ellentétes tulaj­
donságok Jabirintjében tisztába tudna jönni a 
varjú belső tulajdonságával; mert pl. hogy

egyebet ne említsek, a varjaknak természe­
tében a legnagyobb gyávaság váltakozik a 
legelismerésre méltóbb bátorsággal. Mig egy­
részről ugyanis „száz varjú ellen elég 
egy kő“ s szerte rebben valamennyi, más 
részről meg „a varjú nem fél az akasz­
tott embertől“ sem. «Sőt „a hol akasztás 
van, megjelennek a vaijaku; a miből 
azt volnék bátor következtetni, hogy Topo­
lyán kell legtöbb varjúnak lenni, mert oda 
küldenek legtöbb embert, hogy „akasszanak 
föl Topolyán.“ Nem jó volna oda küldeni 
a kvóta ... de csitt!

A varjú némi tekintetben hasonlít az 
uzsoráshoz; nem mini ha pénzt kölcsönözne 
valakinek száz perczentre, mert pénze még 
a hetedik öregapjának se volt, hanem mert 
szeretné kiszívni még a velőt is a csontból. 
Azért „les a varjú a csontba.“

A varjú nagy tolvaj. Különben szereti 
elcsenni, a mi fényes ; kivéve persze a kül­
földről beimportált karlsbadi és mödlingi fénv- 

j mázos czipőket, mert azokat két heti viselés 
I után az ördög szokta elvinni. Pedig hasznát 

nem veszi a varjú igaztalan szerzeményének, 
csak ostobán elássa, mint fösvény a maga 
aranyait.

(Folytatás).



2.

kik a földet ez esetben 30—40 kraj- 
czár napszám mellett durják, hanem 
leszámítva a haszonbért és magot, a 
föld egész hozama kárpótolja őt mun­
kájáért.

Bízvást állítjuk, hogy ha népünk­
nek megfelő munkát biztosítunk, ak­
kor nem fog minduntalan felhangzani 
a panaszos szó s nem fog gondolni 
arra senki, hogy hazájától távol ide­
genbe vándoroljon.

— Községi közgyűlés. Községi köz­
gyűlés volt az elmúlt csütörtökön, mely al­
kalommal a közgyűlés elvileg 30.000 koro­
nát szavazott meg a hajóhíd meghosszabbí­
tására, mely a medertől a hullámtéren át 
húzódnék a Tisza köröszugi ármentesitő tár­
sulat védtöltéseig. Ha a meghosszabitás ki­
építést nyer, úgy lehetővé tétetik, hogy ma­
gasabb vizálások alkalmával is közvetítheti 
hajóidunk a forgalmat. Szerintünk nem len­
ne felesleges, kérdést intézni a fenti ármente­
sitő társulathoz, hogy mily szerkezetű ^ hid 
építése nem szolgálna akadályul és hátrá­
nyára a védgátaknak. — Február hó 6-án 
d. e. 9 órai kezdettel ismét közgyűlés tar- 
tatik, melynek 26 pontból álló tárgysorozata 
van. E közgyűlésről jövő számunkban ho­
zunk tudósítást, csupán a tárgysorozat 26., 
utolsó pontjával kívánunk ez alkalommal 
foglalkozni; mely a községi nyomtatványok ár­
lejtés utján leendő biztosítását kéri. Különös­
nek találjuk ezt, mert még fél éve sincs, 
hogy a nyomdai munkák elkészítései a varos 
árlejtés utján elkészítésre kiadta, mely intéz­
kedését az alispán, sőt még a miniszter is 
jóváhagyta. Eddig zsiros falat volt a község 
nyomdai munkája, most azonban, midőn ár­
lejtés utján van kiadva egységes alapárszá- 
mitás mellett, felényi összegbe kerül a vá­
rosnak nyomdai szükséglete, mint eddig. De 
különben sem hisszük, hogy minden ok nél­
kül, félévenként újabb és újabb árlejtéseket 
rendeljen el a közgyűlés a nyomdai mun­
kák ki által leendő elkészítésére, mert ezál­
tal csak növelné azt a csúnya konkurencziát, 
mely nálunk a nyomdapiaczon van. A mint 
nem rendel el a közgyűlés a kovács, aszta­
los stb. községi munkálatokra félévenként áriej 
tést, épugy nem látjuk szükségét annak, hogy 
a nyomdai munkák oly sürü egymásutánban 
kerüljenek árlejtés alá. Fél év előtt is á mai 
nyomdák álltak fenn városunkban, kinek- 
kinek módjában állt a munkák elkészítését 
elnyerni. Azóta sem a város szükséglete nem 
kétszereződött meg, sem a nyomdák adója nem 
szállt lej eb b s igy olcsóbb árak az újabb ár­
lejtéssel sem volnának úgysem elérhetők, 
piszkos verseny elősegítéséhez pedig a közgyű­
lés nem fogja magát eszközül felhasználtatni.

1903 február L
T I S Z A V I DEK

Csak igazat mondjunk.
— Irta Hegyi Antal. —

(Folytatás.)

A választás napján a Szivák párt nem 
igen bízott Mihály gazdában, mert tartott 
tőle, hogy Szivákra fog szavazni s mert reg­
gel „sors húzás“ folytán a Szivák-párt kezdte 
a szavazást, hajtották Mihály gazdát, hogy 
szavazzon le Szivákra. Mihály gazda azon­
ban sajnálta azt a sok jó bort és pálinkát, 
mit a Szivák-párt tanyáján látott és avval 
tért ki a nógatás elől, hogy majd tudja ő 
mikor kell neki leszavazni.

A választási zárórát Szabó Imre köz­
jegyző, mint választási elnök délután két 
órától három óráig tűzte ki. Három óra felé 
jó pity ókás állapotban Mihály gazda is meg­
jelent a választási urnánál, hogy szavazatát 
leadja, a választási elnök azonban elutasí­
totta őt e szavakkal: Kend elmehet, mert 
most is részeg ! Holló Adolf zsidó községi 
jegyző oda súgta az elnöknek : kérem ez a 
mi emberünk ! Mire az elnök elő szólította: 
Hogy hívják kendet ? Mondja : Forgó Mi­
hály ! Előkeresi tehát a nevét a választási 
lajstromban és diktálja a választási jegyző­
nek. Be kell Írni Forgó Mihályt l Megtörtént 
a beírás és az elnök tovább kérdezi: Kire 
gZavaz kend ? Hock Jánosra ! Felelte Mihály

o-azda. Az elnököt a guta környékezi és újra 
kérdezi: Kire szavaz kend ? Mondtam már, 
hogy Hock Jánosra ! volt a Mihály gazda 
uj^bb válasza. Menjen kend részeg disznó ! 
dühösködött az elnök, de már akkor nem 
lehetett a Szivák bukásán segíteni.

A tanyai választók bejárásán kívül elő­
segítette még a Szivák bukását^ azon körül­
mény, hogy előre értesülve róla, hogy a 
választás napján háromszáz fegyve­
res katonával fogják városunkat megszállani, 
tanyai választóinkat még a választás előtt 
való éjszaka behozattuk. A választás regge­
lén pedig hajnali öt órakor a fiatalabb 
választókat a Polgári Kör helyiségeiben, 
hatvan öreg választó polgárt pedig tartalék­
nak a plébánián helyeztünk el.

A Szivák-párt úgy számított, hogy ne­
künk húsz szavazat többségünk lehet. Azért 
mikor pártunkra került a sor, a választási 
elnök egymásután visszavetette szavazóinkat 
és ez által tizennyolcz szavazatot vesztet­
tünk. De mikor a hatvan öreg választó je­
lentkezett szavazni a plébániáról, kikről addig 
nem volt tudomása a Szivák pártnak, be­
látta a választási elnök, hogy lehetetlenség 
a többséget Szivák részére megcsinálni. 
Azért tovább egy szavazatot sem utasított 
vissza és délután 3 órakor kihirdette a vá­
lasztás eredményét, melynél fogva pártunk 
jelöltje Hock János ötvenkét szótöbbséggel 
győzött- Mi hetven szótöbbségre számítot­
tunk, de mint említve volt, tizennyolcz sza­
vazatot ebből az elnök visszautasított.

A nép szinte tombolt és őrjöngött ezen j 
győzelem fölött örömében. I ánczolva járta 
be, zeneszó mellett, nemzeti zászlók alatt a 
város utczáit és éljenezte mindazokat, kik 
közremunkáltak a győzelem elősegítésére. 
De erre a győzelemre nehéz napok követ­
keztek.

A következő nap ugyanis Hock János 
mint megválasztott követ, Bajcsy Gábor 
káplánnal Váczra utazott, hogy Bajcsynak 
bántódása ne történjék, a miért Ivánkovics 
János beszédébe közbeszólt. Schuster Cons­
tantin váczi püspök ő Excellentiája kegyesen 
fogadta Hock Jánost és annyit mondott neki, 
hogy az egész eljárás csak formaság, de 
mikor Bajcsy járult eléje, szóba sem állott 
vele: hanem bizonytalan időre elzáratta a 
papnöveldében

Hirt nem adván Bajcsy Gábor magáról, 
hogy mi történt vele, sorsa iránt távirati utón 
tudakozódtam a püspöki udvarban, de csak 
azon rövid értesítést nyertem : A papnövel­
dében vagyok és várom a rendeletet. Ebből 
tisztán láttam, hogy ez a távirat nem Baj- 
csytól származott, aztán pedig, hogy Bajcsy 
le van tartóztatva. Szabadon bocsátatását te­
hát a kegyelmes püspöknél újabb távirattal 
szorgalmaztam és közbenjárásra is fölkér­
tem érte Virter Lajos nagy prépost és Jung 
János kanonok urakat, a mit azok megtettek, 
de a püspök ő Exceilenciája hajthatlan ma­
radt. Csongrád népét mód nélkül bántotta e 
dolog és hogy elejét vegyem nagyobb kitö­
résnek, főpásztoromhoz nyílt levélben folya­
modtam Bajcsy szabadon bocsátatásáért.

Ez a levél aztán hatott, mint a tüzes 
istennyila, mert általa le volt leplezve a 

I Szapári kormány választási hadjárata- Or- 
I szágos hírre emelkedett ez a levél, mert a 
I lapok pártkülönbség nélkül közölték és Baj- 
i csyt azonnal szabadon bocsátotta a főpász- 
! tor és Pestmegyében Túrára küldte káp­

lánnak.
Szapáry miniszterelnök azonban bántó­

nak találta magára nézve a levél tartalmát 
és felhívta kegyelmes püspökömet, hogy 
szigorú büntetéssel fenyitsen meg érte. Fő­
pásztorom azonban nem volt hajlandó erre, 
miért is Szapáry miniszterelnök Csemegi Ká­
roly a büntető kódex szerzőjének elnöklete 
alatt jogtudósokból álló bizottságot küldött 
ki véleményadás végett arra, hogy merész­
ségemért, hogyan lehetne engem megrend- 
szabályozni ?

Ez a bizottság hosszas tanácskozás 
után abban állapodott meg, hogy legtaná­
csosabb az égé sz dolgot abban hagyni, mert 
ha bolygatják, még nagyobb botrány lesz be­
lőle. A ki ugyanis, véleményezték, ily merész 
lépést képes megkoczkázi atni az a végletek­
re is képes és akkor beláthatlan következmé­

nyei is lehetnek a dolognak. Szapári a je­
lentés tudomásul vétele után nem is erőtette 
többé e dolgot, de hat évvel később, 1888- 
ban más czimen keservesen megittam a 
levét.

Szivák Imre pártja nem nyugodott bele 
a bukásba, hanem petícióval támadta meg 
Hock János mandátumát, mintha a Szivák- 
párt megfélemlítésével lett volna kicsikarva. 
Pedig több volt a Szivákpárt orizésére ki­
rendelt fegyveres katona, mint a mennyi vá­
lasztóval pártunk összesen rendelkezett. Az 
országgyűlés el is rendelte a választás tár­
gyában a vizsgálatot, mert avval voltam vá­
dolva, hogy Szivák ellen a szószékről iz­
gattam, meg hogy a választókat megesküd- 
tettem a feszületre, hogy Hock Jánosra sza­
vazzanak.

Mig a vizsgálat folyt, Csáky Albin gróf 
közoktatási miniszter fia, ki Szarvas városá­
nak volt követe, erőszakos halállal vetett vé­
get életének és helyébe a szabadelvű párt 
Szivákot jelölte a szarvasi madátumra. Cson­
grádi párthívei el is mentek oda mellette 
korteskedni, de a függetlenségi párt meg en­
gem szólított fel, hogy Szivákot segítsek 
neki megbuktatni. Csongrádon e miatt a fő­
szolgabírói hivatal engem állandó megfigye­
lés alatt tartott, nehogy valamikép Szarvasra 
menjek Szivák ellen korteskedni.

(Folyt, köv.)

ÚJDONSÁGOK.
— Hegyi Antal fairporton. Hegyi An­

talt a clevelandi püspök megerősítette a fair- 
porti, O. plébániában s ő folyó hó 11-én 
meg is tartotta uj hívei között a beköszöntő 
beszédet. A fairportiaknak a püspök átadta 
a hívek által néhány évvel ezelőtt épített 
róni. kath. templomot, melyet ezúttal a kö­
zönség hitfelekezeti különbség nélkül zsúfo­
lásig töltött meg. Hegyi számára a hívek ad­
dig, mig a parochia fölépül, külön házat bé­
reltek, melyet csinosan és kényelmesen be 
is bútoroztak már. Érdekes megjegyezi, hogy 
Hegyi Antalt a south betlehemiek is 
meghitták plébánosnak de akkor már a 
fairportiaknak kötötte le szavát. — A 
Clevelandban megjelenő „Magyarok Vasár­
napja“ a következőket Írja : Hegyi Antal ur 
a clevelandi püspök ur által Fairport O.-ba 
neveztetett ki plébánosnak. Gratulálunk úgy 
a volt hírneves csongrádi plébános urnák, 
mint fairporti testvéreinknek és örülünk, 
hogy elvbarátunkat a legközelebbi szom­
szédságban bírhatjuk.

— ipartestületi közgyűlés. Az Alt. Ipar­
testület f. évi február hó 2-án d. u. 2 és fél 
órakor saját házában tartja meg ez évi ren­
des közgyűlését. Kívánatos, hogy a testületi 
tagok minél nagyobb számban vegyenek részt 
e közgyűlésen annyival is inkább, mivel ez 
alkalommal tisztújító közgyűlés tartatik. Az 
iparosok nagy megelégedéssel látják az ipar­
testület mai vezetőségét, s elismerésüket fe­
jezik ki, hogy azok az iparos érdekek szol­
gálatába hathatósan közremunkálnak nem­
csak, de a testület anyagi és erkölcsi fejlesz­
tésére is éber figyelemmel vannak. Mi is 
hisszük, hogy ipartestületünk a mai helyes 
vezetés mellett, szépen fog fejlődni iparosa­
ink érdekeinek előmozdítására. A közgyűlés 
tárgysorozatát a következőkben adjuk : 1.
Két jegyzőkönyv hitelesítő tag megválasztása. 
2 Elnöki jelentés az ipartestület 1902. 
évi működéséről. 3. Számvevői jelentés az 
ipartestület 1902. évi forgalmi és vagyoni 
állapotáról. 4. Az 1903. évi költségvetés egy­
beállítása. 5. Az ipartestületi betegs. pénztár 
15 kiküldött tagjának megválasztása. 6. 2000 
korona árvatári kölcsön kieszközlése. 7. In­
dítványok. 8- Tiszt újítás; s működési időtar­
tam szerint kilépett Farsang Félix kovács, 
Kátai Pál ács, Szabó Ferencz asztalos, Vári 
Dániel csizmadia iparosok helyett a követ­
kező 3 évre 4 hason vagy rokoniparu elől- 
járósági tag és számvevőség megválasztása.

— Tolvaj czigány. Rácz Flórián kecs­
keméti illetőségű czigány eltévelygett hoz­
zánk, hogy régi ismerősét Gyümölcsös Má­
riát meglátogassa. A régi isméi ősök eljáro- 
gattak a városba sétára, mely alkalammal 
kikémlelték, hogy ha be áll az est, hova
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menjenek lopni, A régi ismerősökhöz még 
hozzá csatlakozott a műveletek végrehajtá­
sához Németh Józsefné is s igy hármasán 
Mészáros István, Dinnyés János, Blázsik Már­
ton, Góg József és Lantos Jánostól éjjel 
kacsákat, tyúkokat stb. aprójószágot loptak, 
melyeket Szentesen és Félegyházán adtak 
el minden alkalommal. A csendőrség azon­
ban elcsípte a három jó madarat, kik beis­
merték tettüket.

— Harmadosztályú kocsik a gyorsvo­
naton. Február elsejétől kezdve a magyar 
államvasutak gyorsvonataihoz harmadosztályú 
kocsik is lesznek csatolva, amivel az utazók 
régi óhajtása teljesül. Az uj díjszabás szerint 
a 16. zónában az I. osztályon 30, a Il-on 20 
koronát kell fizetni s a harmadik osztály 
dija csak 12 korona lesz.

— Hymen. Grűnwald Ignácz fiatal ke­
reskedő a napokban váltott jegyet Schönfeld 
Herman vendéglős — kedves leányával Amália 
kisasszonynyal.

— Enyhe idő. Az elmúlt héten ismét 
enyhe napok köszöntöttek be, mely ma vagy 
holnap már a Tisza jegét vándor útjára való 
indulásra bírja. A korcsolya pályákat is viz 
borítja s a Szegeden megjelenő „Meteor“ 
czirnii lap jövendölése szerint korcsolyáinkat 
nyári pihenőre tehetjük. E szerint a Meteor 
jelentése igy szól: A jan. 13-diki csomópont 
hatása nemcsak hideget hozott, de jelzésem­
nek megfelelelőleg tartós hideget is, mely 
méltán megérdemli a harmadik tél nevét. Az 
időjárás meglehetős egyöntetű és csendes 
volta onnan jön, mert ezen időszakban ke­
vés a válotzási csomópont, amennyiben 
közbe csak egy, a 20-iki esett és ez is, mi­
ként jeleztem is, gyenge hatású volt. A 25-iki 
csomópontnak a bolygók állásából merített 
jellege enyhe hatású, ezen jelleg azonban 
csak részben vagy rövid ideig érvényesül, 
mert a 28-iki igen erős hatású csomópont 
jellege ismét hideg, mig a 29., 30-iki napok­
nak szintén igen erős hatással már ismét az 
enyhe a főjellege. A 28-iki csomópont ha­
tása tehát egy igen változó, felette nyugta­
lan, izgalmas napokat vezet be. A légköri 
változások csapadékos, szeles vagy viharos 
jellegüeknek ígérkeznek és maximalis hatásai­
kat 29., 30-án érik el. A csapadék lehet hó 
vagy eső vagy vegyesen mindkettő. A 28-iki 
jellege hideg, a 29., 30 ikié pedig enyhe, 
mindkettő erős hatású, igy az eredmény a 
kettőnek különbözeié leend, ami azonban 
még ismeretlen. Ezen izgalmas erőhatást a 
február 2-iki csomópont hatása csillapítani 
fogja, de miután gyenge erejűnek Ígérkezik, 
igy nyugodtá még alig teszi azt, amelynek 
folytán a jövő hét majdnem egészben ily 
változatos időt igér. Február hó változási 
csomópontjai 2., 6-, 13., 20., 25., 28-rá esnek.

— Tilos a közlekedés. Tekintettel a 
a megenyhült időjárásra, a szentesi országos 
vásárra semmi néven nevezendő módón, te­
hát sem kocsival, sem gyalogosan nem sza­
bad a Tiszán keresztül közlekedni súlyos 
büntetés terhe alatt.

— A csanyl csodakút. Csany község­
ben egy gazda kútat ásat a háza portáján. 
A kút ásását egy napszámosa végzi, ki az 
elmúlt héten rémülten szaladt be a gazdához, 
hogy láng csapódott fel a kutból, mely több­
ször ismétlődött. A csanyiak azóta sereges­
tül járnak csodálni az épülő kutat, s égi je­
lenséget vélnek a felcsapódott lángokban, 
melyek azóta azonban nem ismétlődtek.

— Menetrend változás- Félegyháza ké­
résere a kereskedelmi miniszter a *Csongrád- 
ról induló 6311 sz. vonat indulási idejét meg­
változtatta, hogy a Félegyháza-Budapest illetve 
Félegyháza-szegedi vonatokhoz kellő csatlako­
zása legyen. A pontos indulási idő még meg 
határozva nincs, ezirányban most folynak a 
tárgyalások a vasutigazgatóságnál. A menet­
rend változás május elsejével lép életbe s 
próbaképpen a nyári menetrend idejére lesz 
érvényes. A 6313 sz. vonat közlekedését il­
letőleg nem hajlandó a miniszter megváltoz­
tatni, mivel a teherforgalmat tekintve, a mai 
menetrendjét helyesnek találja.

— Az 1903 évi genfi kiállítás. Genfben 
a belga ipar- és közmunka miniszter Ó nagy­
méltósága védnöksége alatt 1903. évi már- 
czius 12-én egy szakács és tápszer kiállítás

lesz megnyitva, mely ugyanazon hó végén 
be fog záratni. Ezen a kiállításon a követ­
kező csoportok lesznek képviselve: a pék­
mesterség, a ezukrászat, gyarmat- és fűszer­
áruk, a sörfőzés, pálinka égetés, ásványvi­
zek, mészárosság, füstölt hús készítés, halak, 
baromfi, mindennemű mezőgazdasági termé­
nyek, edények és bútor berendezések, házak, 
konyhák, pinezék és vendéglők számára. A 
szokott kitüntetéseken kivül, melyeket a 
jury oszt ki még diszjutalmak is lesznek ki­
osztva, melyeket Lipót király Ő Felsége, a 
flandriai gróf, a miniszterek, a helytartó és 
a genfi polgármester adományoztak, úgy 
hogy ezen kiállítás ez által jelentékenységén 
nyer s magyarország sok kiviteli czikkére 
nézve fontossággal bírhat. Kell, hogy azok, 
kik a kiállításon résztvenni vagy magukat 
képviseltetni akarják, február hó vége előtt 
a kiállítás képviselőjénél Prága-Karolinenthali 
lakos Jobiet Arthur urnái jelentkezzenek.

— Hegyi Antalt körözik. A Rendőri 
Közlöny legutóbbi száma a következőket 
közli Hegyi Antal Amerika földére vándo­
rolt plébánosunkról: Hegyi Antal volt "csong­
rádi róm. kath. plébános izgatás vétsége 
miatt jogerősen három hónapi államfogház­
büntetésre Ítéltetvén, minthogy a nevezett, a 
kinek személyleirása alább közöltetik, a bün­
tetés végrehajtása elől megszökött, fölhivat­
nak az összes bírói és közigazgatási hatósá­
gok, hogy nevezettet tartóztassák le és a 
legközelebbi kir. járásbíróság vagy kir. 
ügyészség fogházába szállítsák és erről az 
alulírott kir. ügyészt értesítsék. Személyle­
irása : Kora 53 éves, testalkata erős, magas­
sága magas, homloka magas, haja őszes 
barna, szeme barna, szája rendes, arcza 
hosszas, orra hajlott, arezszine egészséges, 
anyanyelve magyar, ruházata lelkészi.

— Figyelmeztetés a vásárokat látogató 
iparosokhoz. A szentesi országos vásárok ez 
évben a következő sorrendben fognak meg­
tartatni u. m. Téli vásár január 31, február 
1 és 2-án. Tavaszi vásár; április 18, 19 és 
20-án. Nyári vásár ; julius 18, 19 és 20-án. 
Őszi vásár: szeptember 19, 20 és 21-én. 
Ezen országos vásárok alkalmával a rendőr- 
hatóság a 39505/1901 számú m. kir. keres­
kedelemügyi miniszteri rendelet értelmében a 
vásárban megjelenő iparosok- és kereskedők­
től az iparigazolványok felmutatását fogja 
követelni és azon iparosok, a kik ezen mi­
nőségüket igazolni nem tudják, az árusítás­
tól eltiltatnak. Ennélfogva felhívjuk iparosain­
kat, hogy iparigazolványaikat, vagy az azt 
pótló ezéh és remeklevelöket, vagy azok 
hiteles másolatait magokkal vigyék.

— A 10 és 50 forintos bankjegyek. A
régi bankó pénzek ideje immár végkép letű­
nik ; helyüket újabb bankjegyek fog­
lalják el. Az 5 forintos már régebben letűnt, 
most pedig arról értesítenek bennünket, hogy 
f. évi február hó 28-ik napjával a 10 és 50 
frtos bankjegyek is kimennek a forgalomból. 
Ezentúl csak az adóhivatalok fogadják el 
fizetésként f. évi augusztus hó 31-ig.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki a ki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket 
mentett meg, a kik ifjúkori bűnök következ­
tében nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert^ felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, a ki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyengeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek, oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat, a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a jnár éve­
ken' át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megkúldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kézeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtet arról, mily könnyen

gyógyítható megse borzasztó betegség oda-, 
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon^ 
nan irhát magyarul az orvosságért, mi_ 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy 
szer szállítmány könyvel mindjárt megkül 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van csomagolva, hogy annak tartalmát 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ Fort 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

IRODALOM.
A tavasz hírnökei. Noha még a tél 

uralg, de azért máris megjelennek a tavasz 
hírnökei — mükertészeink. faiskola-tulajdo­
nosainak és magkereskedőinek ajánlatai és 
katalógusai, minden aj at, szépet és haszno­
sat jelezve, melyekkel mi az 1903. évben 
kertjeinket díszíthetjük és szántóinkat ellát­
hatjuk. — Előttünk fekszik a már előnyösen 
ismert temesvári Mühle Vilmos cs. és kir. 
udvari szálliio, magkereskedő ezég nagy és 
rajzokkal ellátott főkatalógusa a legelegán­
sabb kivitelben, mely minden asztalnak di- 
diszére válik s egyszersmind annyi hasznos 
tudnivalót tartalmaz, hogy sokféle kertiköny­
vet pótol; mert a számos képleteken és 
a czikkeknek objektiv tárgyilagos leírásán 
kivül, még egyes növények tenyészthetésére 
nézve is, hasznos útmutatásokat tartalmaz s 
kérésére a ezég által ingyenesen megkül­
detik.

Téli divatköziöny 1902 3. Az ismert lenne*
b e r g selyem-gyár írja nekünk : A temérdek sok­
féle selyemszövetek miatt, melyek mostanában for­
galomba jönnek, mindig nehezebb egy divatkös• 
iöuyt kidolgozni, egyrészt a már kiszorithatlan 
blous-divat miatt is. Egy egységes „divatról“ már 
évek óta szó sem lehet ; ugyanis minden „di­
vat.“ Síkos, koczkas, mintázott, egyszínű Change­
ant, NUrriert, Chiné Foulard, Mer veilen Taffet, 
atlasz stb stb. Kivételesen kedvelt, megint csak 
marad Taffet fehér, fekete, színes és mintázott. 
Mellette : Lomine, Chiné és a nélkülözhetetlen 
Foulard-selyem. Mily elragadóan szép mintákat 
hoz nekünk bennük a jövendő tavaszi idősrak. Elő­
tűnnek megint a „sottis“ kék zölddel, a legdivato­
sabb. csikós és koczkás selyemszövetek számtalan 
mintában Páris és Londonba vannak rendelve. 
Utazásra megint a sárgás-szürke szövetek finom és 
nyersselyemben szerepelnek, miután nagyon czél- 
szerünek mutatkoztak Crépes de Chiné újra divat­
ba jön. Divatos színek : szürke, zöld, párakék, Sö­
tét-lila és barna

A Pesti Napló Magyarország legré­
gibb napilapja, mely ötvennégyedik évfolya­
mába lépett. A régi hagyományaihoz híven 
pártoktól független, mást, mint az ország 
érdekét nem ismerve, küzd a magyar alkot­
mány sértetlenségéért a nemzeti jogok kiví­
vásáért, az ország érdekeinek istápolásáért. 
Bátor szókimondása a napi politikában és 
közéletünk minden terén, társadalmi, irodalmi- 
művészeti és közgazdasági kérdésekben a 
hazafias és müveit magyar közönség ked­
velt j évé tették az újságot. Munkatársai a 
a legkiválóbb publicisták és irók komoly, 
magvas és gazdag munkája mellé pompásan 
illeszkedik a vidám és hamar országszerte 
népszerűvé vált Tarka Krónika. A lap irá­
nyán és tartalmán kivül barátaivá tette olva­
sóit azokkal az irodalmi és művészeti jelen­
tőségű diszmüvekkel, a melyeket hat éven 
át, évről-évre előfizetőinek karácsonyi aján­
dékul adott: Madách „Ember tragédiája,“ 
„Arany balladái" Zichv Mihály rajzaival, 
„Bánk-Bán-Album,“ „Himfy-Album* s a 
„Költők Albuma után az dén országos fel­
tűnést keltett „Zichy Mihály Albumáéval. 
A lap előfizetési ára egész évre 28 kor., fél­
évre 14 kor., negyedévre 7 kor. Aki most 
legalább félévre előfizet s magát kötelezi, 
hogy egy további féléven át előfizető marad, 
mig a készlet tart megkapja a „Zichy-Albu­
mot. Az előfizetések a lap kiadóhivatalába, 
Budapest, Andrássy-ut 27. szám küldendők.

Stampay „Énekek és Imák“ czimü 
könyvének IX-ik, uj kiadása megjelent. E 
könyv már most nemcsak az ifjúság, a nép, 
hanem a kántorok és főt. papságnak is kézi­
könyvül szolgál. 240 oldallal csinos kemény 
kötésben 15 kr., díszes angol-vászonban 25 
kr. 11-ik könyv ingyen, kotta is ingyen. 
Kapható a szerzőnél Köbölkúton, Esztergom- 
megyében.



1903. február 1.
4. OLDAL

TISZAVIDÉK

Közgazdaság.
A gyümölcsfák ápolása télen.

Most, midőn minden gazdálkodónak 
elég ideje van, érdemes a gyümölcsfák tör­
zseinek tisztítására, a fák trágyázására és 
koronáinak kimetszésére is gondolni. Hogy 
szép, jó, egészséges és termékeny gyümölcs­
fákkal bírjunk, szükséges, hogy minden év 
őszén ezek körül nagyobb körben a talaj 
megásva legyen, hogy a gyökérzethez le­
vegő, nedvesség és tápanyag könnyebben 
hatolhasson.

Ily téli időben végzendő a fák koronái­
nak kimetszése, kitisztítása. A korona belse­
jéből minden, továbbá az egymást keresz­
tező és az egymást dörzsölő ágak mind el- 
távolitandók ugyannyira, hogy a korona bel­
sejébe világosság és levegő akadálytalanul 
behatolhasson ; mert azon gyümölcsök, me­
lyek a korona belsejében nőnek, sohasem 
lesznek ízletesek, nem fejlődnek szépen ki 
és a korona külsőbb részeiben levő gyü­
mölcsöktől sok tápanyagot vonnak el.

A koronának kimetszése (kitisztítása) 
fiatalabb fáknál minden második, idősebb 
fáknál azonban minden negyedik évben kel­
lene történnie.

A korona kimetszése után a törzs és 
vastagabb ágak mohától és -a régi felpatto­
gott holt héjtól, héjkaparó-vas és aczélsod- 
rony-kefével vagy más kemény ércznemü 
eszközzel megtisztitandók.

Hogy ha a fák törzsei az ősz folya­
mán nem lettek volna mésztejjel bemázolva, 
akkor ezen munka most is végezhető, és 
pedig ; frissen oltott mész és marhatrágya, 
trágyalével annyira hígítandó fel, hogy ez 
egy nagyobb ecsettel mázolható legyen. 
Ezen bemázolás a fákra igen jó hatással 
van; a nyulakat a törzsek megrágásátóí tá­
vol tartja, a kártékony rovaroknak a törzsöni 
tartózkodását meggátolja, elpusztítja a kár­
tékony rovarok álczáit, a fák sima héjat 
kapnak ez által s a kora tavaszi kihajtást is 
visszatartja, mivel késői fagyoknál előnyösebb 
a későbbi kihajtás.

Ezek megtörténte után a törzs körüli 
meglazított talajra terítsünk bármily trágyát, 
legjobb azonban e czélra a régi érett trágya 
szarvasma rháktól.

Az igy ápolt fák a tulajdonos örömére 
mindig termékeny, egészséges és ellentálló 
állapotban maradnak.

Báli-selyem

/ I
Je mm S. féle j KöBOGES és
u;fhTü, £ REKE18É8Me ií ez ti kor ka \ e„en.

Hatóságilag engedélyezve 19. 4. 220. 75066 sz. alatt
y\ ra dobozonkint SO fillér. 
Kapható Csngrádon: üngváry József a „Meg­

váltóhoz“ czimzett gyógyszerrában.

király Gergelynek a főut- 
czán lévő házában több üz­
let-helyiség lakással, és bor­
mérési üzlethelyiség haszon­
bérbe kiadó.

A csongrádi keresztény 
fogyasztási szövetkezethez jó 
házból való fiúk tanulónak 
fölvétetnek. Jelentkezni lehet 
a központi üzletben.

Az igazgatóság.
JEpiieps I a.

A ki nyavalyatörésben, gör­
csökben s más idegbajban 
szenved, kérje azon fü­
zetet, melyet ingyen és 
bérmentve küld Schwanen 
gyógyszertár Frankfurt a|M.

Zsoliiíiy Istvánnak a Malom- 
utczai háza (Welisz-féle ház 
átellenében) szabad kézből 
eladó. A vételár felől érte­
kezni lehet Georgiádes Já­
nosnál, a Gőzhajó állomás­
nál levő házánál.

N V I L T T E fi.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem & kiadó.)

métere 60 kr.-tól fel­
jebb legújabb divatnak.

Bér- és vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag 
mintaválaszték készséggel küldetik.

Henneberg G. selyemgyára Zürich.

etse»/. Sohasem kínálkozik az élet-
„5 ben oly ritka alkalom, hogy cse-

$ kély 2 frt. 96 kr.-ért következő
u> firiSrx» remek árugyüjteményt kaphatni:

5" 12 darab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin pánczélláncz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go’di* fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra szamára. 

1 goldin broch párisi system, 1 goldin, vagy 
nickel zsuzsu a lánczra Nem tetsző iávgy kész­
séggel kicseréltetik, vagy ára- visszatérittetik, 
miáltal mieden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

K a p e 11 n e r Holzer
I óra és aranyára gyári raktár nagybani elárusitás.

S KRAKAÓ, Dietel-utcza 68 (Austria.)
í Képes árjegyzék ingyen és bérmeutve

S zőlőoltványok;
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők 
mélyen leszállított árakon. Oltványok ezre 
90—100 forint. Mindenik a legkiválóbb 
bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ha a szállítmány a megrende­
lésnek meg nem felelne, úgy az oda- és 
visszaszállítási költséget, valamint a meg­
rendelő által kifizetett összeget hiány nél­
kül azonnal visszafizetem. Így mindenki 
ebbeli szükségtelét az én költségemen 

házhoz szállítva tekintheti meg.
ÉLŐ KERÍTÉS.

Gleditschia csemeték és magvak.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény­
növény. Ez az egyedüli, melyből oly örö­
kös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkí­
vül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a 
bekerített részek teljesen kulcscsal zárha­
tók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 
ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyo- 
matu díszes ár jég yzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek’ rendelési kötelezettség- 
nélkül. Az árjegyzéken kívül egy oly köny­
vet kap ezzel, ki czimét egy levelező-lapon 
tudatja, mely nincsen az a ház vagy csa­
lád, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falun, pusztán, gaz- 

I dag vagy szegény családnál egyaránt. így 
még azoknak is érdekében áll, kik ren­
delni semmit nem akarnak, mert benne 

, számos oly közlemények foglaltatnak, me- 
I lyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek, 
j y-v; / Kétéves, óriási jövedelmet
;lv|0C§GíM6l(.biztositó voltánál fogva, en- 

npü tenyésztése majd min­
iden gazdaságban az utóbbi időben rend­

kívül elterjedt.
jCzim : „Érmeliéki Első Szőlöoltvány-Telep, 

Nagy-Kágya“ u. p. Székelyhid.towanta

krónikus katarus 
és sorvadás H j é gj üt ii a I ó.Tüdőliaj __ _ _

Az orvosi kongresszuson Levden tanár konstatálta, hogy Németországban állandóan 1.200.00 ember szenved sorvadásban és hog, 
ezek közül kb. 180.000 esik e borzasztó betegségnek áldozatul. Minthogy minden ember majdnem naponkint tuberbacillusokat (a sorvadá 
előidézői) lélegzik be, az egész emberiségnek ki kellene halnia, ha a test* nem produkálna olyan anyagot, mely a bacilusokat elpusztítja 
még mielőtt a szervezetnek kárt okozhatnának. Ez az anyag benne van a tüdő előtt levő pajzsmirigyekben és állandó harcban áll a ba 
cilüsokkal. Csak ha ezek a mirigyek meghűlés, por stb., avagy tömeges és tartós bacilusbevándorlás következtében nem működnek, á 
be a betegség. Minthogy emlős állatoknál is meg vannak ezek a mirigyek és ugyanazokat a feladatokat teljesítik mint az embernél, fonto 
volt megkísérelni állatoktól vett pajzsmirigvek hozzávezetése által a természetet a betegség elleni harezban támogatni, a mely teória szám 
tálán orvos kísérletezése folytán fényesen bevált. A készítményt juhok pajzsmirigyeiből veszik és dr. Hoffmann-féle Gladulén elnevezés alai 
tablettákban állítják elő, minden tablettában van 0.25 gram és pedig 0.05 grm pajzsmirigy poru és 0.20 grm a tejcukor.

G. S. és V. M. tanárok M.-ben a Glandulént 31 tüdővészes escDr. H. ur. M.-bÖl ezeket Írja : A Gladulén alkalmazása által 
a tuberkulózis különféle nemében szenvedő betegeknél meggyő­
ződtem, hogy ez az eddig a tuberkulózis ellen használt belső sze­
reket hatásban jóval fölülmúlja.

Dr. A. ur B.-ben. Örömmel értesítem, hogy a beteg állapota na­
gyobb mennyiség bevétele után jelentékenyen javult, kivált a kel­
lemetlen levegő hiány elmúlt, a köpés majdnem megszűnt, általá­
ban jobban érzi magát és 2 fonttal hízott.

G. B. ur Köln. Valóban meglepett a Glandulén-tablettái által 
elért eredmény. A köhögés láthatólág enyhült, az étvágy és az ál­
talános érzés javult, a mit egyes egyedül az ön tablettáinak tulaj
rí r»« 1 4" 1V A   Ilii 1 i • < f 1 r d

ben, különféle kórállapotban, hol más kúrák már nem igen haszná 
tak, alkalmazták a legjobb eredménynyel. A betegség tünetei: láz, ki 
högés, éjjeli izzadás, köpés, étvágyhiány stb. lassankint elmúltak, ug 
hogy a betegek rövidebb-hosszabb idő múlva gyógyultan voltak elb» 
csáthatók.

H. S. ur Jessen. 472 évvel ezelőtt — 20 éves koromban — tűd 
tuberkulózisban- szenvedtem. Kaptam kreozotkapzulát, kreozotait sít 
de állapotom nem javult, sőt mindinkább rosszabodott. Ezek az er< 
szerek folyt án gyomorbajos is lettem és láthatólag fogytam. Orvost 
föladtak. Pár száz Glandulén-tabletta után már javulást éreztem, étvágyaJ , A 70 ’ . OJ , öj LauiCLiauicuv iumj- j luiautaK.. rai b/iaz Oianuuien-taoieua után mar javulást ereztem, étváeví

semmi hr a ía am eddlg hasznalt szamtalan szernek nem volt | lett, testsúlyom gyarapodott és pár ezer darab használata után tüde 
sa; .. ! is teljesen meggyógyult és ismét visszanyertem egészségemet
készít dr. Hoffmann Nacht, vegyi gyára Meleane (Szászországnan) és kapható a legtöbb ffvógvszertárban valamint Török inycnf n-vAmrc. 
Budapest Klrály-utcza 12. üvegekben 100 tablettával 5 K. 50?. őo\ablettLal 3 K Kimeritő^üie^ét a g?ógyh? mólról onosok érlvó/JnU 
tegek értesítéséivé' ingyen es bermeatve. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól. ^ onosok es g)ogyult

Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1903.
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